

“你的名是什么”系列讲道：从家族的缺陷之中得自由

创 26：1-11

从前，每当我去养老院看我父亲的时候，一走进老年中心，就会有人对我说：“你一定是查理的儿子，你走路和你父亲一模一样，笑起来也一样，等等。”人们很快就看到一些遗传到我的家庭特征。今年年初，我去俄洛岗州看我的儿子布兰登，我走进他教书的大学校园，就有一群学生和教职员说，“啊，你肯定是 Waybright 教授的父亲，你们俩长得很像、走路、动作都很像。”

我想，大部分人都无法完全接受家庭所带给我们的某些深刻的影响。有一些家庭给我们的特征是美好的、有趣的，但是有些并非如此。自从人类偏离了神之后，无数的家庭所传下来给后代的，不再只是正面的特征，也包括许多破碎的部分，包括愤怒，种族歧视，不忠或者欺骗。神曾两次说到这件事，一次在出埃及记 20 章中，祂赐下十诫的时候，另一次是在出埃及记 34 章中，祂将自己的名字启示给摩西的时候。神说：“我，耶和華你的神……恨我的，我必追讨他的罪，自父及子，直到三四代……爱我，守我诫命的，我必向他们发慈爱，直到千代。”出 20:5-6；34:6-7。

这一段经文困惑了人们许多个世纪。但是，在我的脑中，这段经文只是说出了世上的一些事实。和合本将希伯来原文中的“paqad”这个词翻译为“追讨”，有些经文将它翻译为“惩罚”。但是，这个词的原意是，有最初的原因，后来必有其后果。神的意思是，一个人的罪也会存在于他的后代之中。大家可能都会同意这一点。我想我们很多人都会承认，在我们自己身上，我们能看到许多父母的特征，也能看到我们自己的许多特征存在于我们下一代的生命之中。

作为牧师，我能够看到，许多人都会绝望地这样想：“在我的家族中，有一个固定的模式，我也在自己身上看到了它。我是不是陷在其中无法自拔？我是不是我自己家族、基因的牺牲品？”我想让大家一起来思考这个问题。

在这篇信息中，我想让大家知道，耶稣来到世上的其中一个原因，就是要让人们从如此的捆绑、以及它所带来的绝望之中得到自由。也正是因此，我将这篇信息命名为“从家族的缺陷之中得自由。”

我只能用一篇信息来介绍这个广博的话题，但是我相信，这个简短的介绍会对大家有一些帮助。有时候，我们需要思考一些像这样的问题，这能让我们一起在神的话语中寻求智慧。当我们一起来看创世纪 26 章的时候，我们看到这样一个充满了启示的故事，它向我们敞开了一个在几代人之间延续着罪与缺陷的家族，使我们去思考这个问题。在关于

雅各的系列中，我们一起来看看他家族的遗传。你会看到，雅各的父亲以撒的故事，正像他父亲的故事一样。你可能会觉得自己好像在读一个续集，因为其中有太多的相像之处。

创世纪 26 章：家族之父 II：亚伯拉罕的儿子 ---- 在亚伯拉罕的日子，那地有一次饥荒。这时又有饥荒，以撒就往吉拉耳去，到非力士人的王亚比米勒那里。耶和华向以撒显现，说，你不要下埃及去，要住在我所指示你的地（26:1-2）。

每一个犹太人与基督徒的圣经学者都会注意到一个问题，就是以撒的故事和创 12:10-20 以及 20:1-18 中所记载的他的父亲亚伯拉罕的故事非常相像。这是两个不同的故事，因为圣经作者在第一节里很确定地说，这个饥荒是涉及到不同人物的另一次饥荒。

我想让大家知道，在犹太拉比之中，普遍认为，这个故事反应了祖先们如何影响后世子孙。让我们来看一看亚伯拉罕和以撒的故事有哪些相似之处：

- 充满压力的决定 ---- 饥荒临到了亚伯拉罕和他的家族，以撒也是同样命运。他们为要拯救家族而被迫迁居，圣经中常出现这样的情况。许多人爱他们的家乡而不愿离去，然而所发生的状况使他们为了生存却必须迁居。这样的事情在创世纪和出埃及记中曾多次发生。并且在他们的历史之中，每当“陌生人”迁移进入以色列的时候，神都会提醒他们这件事。祂会说：“你们要记得，你们也曾经是陌生人，也曾经为奴，因此，要接受陌生人。”但愿这也能帮助我们面对当今同样的问题。
- 充满信心的顺服 ---- 当神告诉亚阿伯拉罕要离开他的家乡时，他仅仅靠着信心而遵行了。在那之后，无论亚伯拉罕做什么，神都奖赏与祝福他的顺服和信心。因此在第 2 节，神命令以撒不要去埃及，以撒也顺服了神。读完 26 章，你会发现，神也因着信心而祝福了以撒。
- 充满祝福的应许 ---- 神使用了祂对亚伯拉罕说话的相似语言向以撒宣告，他是得蒙祝福的家族，最终，神要因着他的家族而使地上万族都蒙祝福（26:3-4）。这一切都说明，在这个家族中，有一些积极的特征在传给后代子孙。
- 充满罪的缺陷 ---- 父亲的缺陷在儿子的身上反复出现。这个家族的一个罪也在以撒身上出现：我们看到，两代人在面对压力的时候都会说谎和欺骗。

以撒在顺服神的命令不去埃及之后，他很快就陷入了他父亲所犯的罪的同样模式之中。在亚伯拉罕一生中，有两次不同的场合，他都为了自救而撒谎。在创世纪 12 章，当亚伯拉罕在埃及的时候，他认为埃及人可能会为了想要他美丽的妻子撒拉而杀死他，于是在 12:12-13 中，他对撒拉说：“埃及人看见你必说，这是他的妻子，他们就要杀我，却叫

你存活。求你说，你是我的妹子，使我因你得平安。”这就是当时的对话。简单地说，这个欺骗行为并不顺利。

但是在这之后，在创世纪 20 章，亚伯拉罕带领全家搬到非力士人的地方，在那里又做了同样的事！他告诉非力士王亚比米勒说，撒拉是他的妹子，因为他害怕非力士王为要得到撒拉而杀了他。可是那个谎话结局也不好。

因此后来，当以撒觉得他必须要带领家人离开家园才能度过饥荒时，他做了和他的父亲亚伯拉罕同样的事。以撒的妻子异常的美丽。她的名字利百加的就是“迷人”的意思。当以撒带着家人进入从前他父亲带领家人进入的同一个非力士国家的时候，他在同一个城市、以同样的原因做了和他父亲同样的事，他告诉国王及其手下，利百加是他的妹子。但是，当国王看到以撒与利百加互动的方式并不像兄妹时，他知道，他们不是兄妹的关系。在第 10 节，这个相当正直的异教国王说，“你向我们做的是什么事呢？民中险些有人和你的妻子同寝，把我们陷在罪里。”

你看到了吗？父亲的罪也临到了儿子。并且在接下来的几周里，我们也会看到下一代有着同样的模式，包括雅各和他的后代。我们在亚伯拉罕与以撒身上看到的说谎和欺骗的模式，会导致雅各受到说谎与欺骗的引诱。这是一代人的罪性临到下一代人的模式。你会怀疑，这种模式究竟能否被打破。

今天的问题是：这个古老的故事是否与你有关？

上周二，我和教会的几个牧师与同工们一同学习了这个故事，我读完了这段经文后问大家：“我应不应该从辈分的角度来讲这个故事呢？它与我们和我们的家庭有什么关系？”大家都沉默了。于是我说，“我猜我不应该讲吧？也许我应该谈其他的问题。”每个人都立刻说：“我们的沉默不是这个意思！尽管这只是一个很私人的问题，它也是一个非常深刻的个人问题，我们需要谈这个问题。”所以我今天就分享给大家。

我过去几年来在各种场合与大家探讨过这个问题，我发现，人们常常会很快速地责怪别人，如果我们想要找到家人的缺点，都可以很容易地找到，都会发现他们有很多可以责怪的缺点。正如我前面所说的，我们在自己身上看到的模式，在我们的父母、祖父母身上也能看到，它们往往是根深蒂固地置于我们的头脑之中。我们今天早上一起读的故事就有力地证明了这一点。你也许会觉得，亚伯拉罕的欺骗所带来的混乱局面，应当足以让他的儿子以撒不敢再做同样的事情。但是事实是，我们即刻就会在家中照此而行。

我经常阅读耶稣降生之前的故事，比如亚伯拉罕和以撒的故事，以及这些故事如何在旧约中重现，这一切都提醒着我们耶利米 31 章中所提到的一个事实，那就是，尽管神

将律例典章赐给祂的子民，然而他们无论如何努力，都无法为神而活。因此，耶利米预言，有一天，神要与祂的子民立一个新约，一个刻在我们心中的约，一个将新的希望带给我们生命的约。这就是耶稣降世为人所带给我们的。耶稣说，祂可以让我们得自由，甚至包括使我们从这些家族的缺陷之中得自由。简单地说，祂经历了一种没有人能经历的人生，就是神所喜悦的人生，是没有诸如说谎与欺骗等罪的人生。然后祂代替我们，经历了我们都应得的死亡。因此，祂将赦免与新的开始赐给凡信靠祂的人。当我们信靠祂时，我们就得到了“重生”，就是在一个新的家庭---神的家庭之中的重生。

接着，在耶稣受死与复活之后，祂赐给我们两个礼物，为要更新我们的生命：1) 圣灵；2) 教会。圣灵将耶稣死里复活的大能赐给我们，祂也可以赐给我们力量，使我们摆脱旧的家庭模式，使我们开始像我们的天父。而且，在神的家中，我们应当寻找有助于我们在基督里成长的教会。当你信靠耶稣并委身于神的教会之时，这一切就会开始。

然而，我们如何才能从我们现今的状况到达耶稣所应许我们的境况呢？例如从家庭的缺陷中得自由？在未来的几周里，我们会继续探讨这个问题。今天，我们要谈两个词：1) 洞察力；2) 能力

培养洞察力与能力

培养洞察力 --- 洞悉家族缺陷的具体领域

以撒和雅各的故事指出了他们家族代代相传的罪所带来的一个具体弱点，就是欺骗，尤其是当他们承受巨大压力的时候。今天，我鼓励大家花一些时间祷告并思考，你的弱点在哪里。求神赐给你这样的洞察力。可能是说谎话、不忠、色情、愤怒等等。在你这样做的时候，请你不要随便说：“我的父亲有这个问题，所以我像今天这样都是他的错，”不是的，这并不完全是他的错。请你记住，他也是世代缺陷的牺牲品。

要找出问题，然后为你的行为承担个人责任。你是按神的形象所造的。无论以前发生过什么，你所作出的选择并非出于强迫。所以，不要有受伤害的心理。是的，你的家庭影响了你。但是，你的家庭毕竟不是你！我并不是说你应该为祖先的罪找理由。他们的罪很严重。以撒将利百加置于危难境地是很严重的事。但是你可以成为解决办法的一部分。靠着运行在你心中的圣灵的大能与教会的生活，你可以改变。你不再需要做恐惧、愤怒或是欺骗的奴仆。你现在是神的儿女。

获得能力 --- 利用神所提供的资源，拓展你的能力，过不同的人生

第一，神所赐予的其中一种资源，应该是教会的生活。保罗说，在教会里，我们将以这样的方式经历天父的爱：“神一切所充满的，充满了我们（弗 3：14,19）”我鼓励大家持续不断地到教会来崇拜。当我们一起打开天父的话语，我们会就听到祂对我们说话。我祈求祂今天对你说话。我也鼓励你找一个属灵小组，一个非常开放和充满神恩典的团体，我们所有的人都仍然在被重造的过程中，没有一个人完全像基督一样。我希望在我们教会的小组中，我们能越来越多地一同探讨家族世代的问题，一同求神帮助，为了“成圣”而彼此扶持。

第二，用祷告扶持 ---- 每次当我们在主日崇拜中相聚时，我们都会在崇拜结束时为大家祷告。请不要忽视这一点的重要性，我的观点是，我们所面对的一些世代相传的捆绑，不仅仅是与我们向自己的肉体软弱和血气之间的争战。在这个世上，还存在着很多导致邪恶的力量。我们若要得到真自由，必须从祷告开始。你也常会需要教会与你一起祷告，使你通过祷告得释放。当神将各样的问题晓喻你时，你一定要让弟兄姐妹在基督里为你祷告、也与你一同祷告。

第三，书籍---- 一篇讲道无法涉及到你可能遇到的所有问题或你所需要的知识。我想推荐给你几本书：写给来自延伸家庭的人（包括了除了来自北美与西欧的所有人）；另一本书是：在跟随耶稣时，不要使你的父母受羞辱。https://www.amazon.com/Following-Jesus-Without-Dishonoring-Parents/dp/0830813586#reader_0830813586。对于来自“核心家庭”的人，我建议你读这两本书：解锁你的家庭模式；亨利汤森写的“从痛苦的过去中寻找自由”https://www.amazon.com/Unlocking-Your-Family-Patterns-Finding/dp/0802477445/ref=sr_1_1?ie=UTF8&qid=1527874779&sr=8-1&keywords=unlocking+your+family+patterns#reader_0802477445

第四，推介 ---- 如果你需要专为基督徒提供的个人心理辅导服务，你可以打电话给 626-844-4794，我们可以帮助你寻找。

最后，让我们回来看看神是如何向我们启示祂自己的：我是耶和華你的神.....我必追讨他的罪，自父及子，直到三四代.....爱我，守我诫命的，我必向他们发慈爱，直到千代。

我希望今天大家离开的时候，都带着新的盼望。请留意，这里说神追讨人的罪直到三四代，然而神的爱却直到千代。神的爱和恩典比人的罪更大。我们的天父医治破碎的心灵，使被囚的与在黑暗之中的人得自由。因此，向祂呼叫阿爸父，祈求祂更新你的生命和

你的家庭。相信祂对你的爱。永不放弃。我们的天父差遣祂的独生爱子，为我们死而复活，为要赦免我们的罪、医治我们的破碎并让我们得自由。

荣耀归给神，

Greg Waybright 博士

主任牧师